

聚力打造「红色长波」思想政治品牌 全域构建「1+31」立德树人新体系

重庆邮电大学高质量推进新时代思想政治工作纪实



重庆邮电大学举行原创话剧《红色长波》展演



重庆邮电大学校园

立德树人固根本 铸牢时代新人价值根脉

学校以党的创新理论为引领，以学校“三大基因”为价值根脉，以服务国家和区域经济社会发展需求为己任，培养信念坚定、志存高远、德智体美劳全面发展的高素质创新型人才。

赓续通信报国的红色基因，涵养爱国之情。全面开设“习近平总书记关于网络强国的重要思想概论”校本特色课程、“四史”系列选择性必修课、“青年红色筑梦之旅”特色社会实践课程；打造“红色基因传承文化工程”，作为重庆首所高校获赠天安门国旗并永久珍藏，举办“与信仰对话”“中国梦·重邮情·青春

行”等系列主题活动，组建“长波宣讲团”，建好“重庆市红色文化虚拟仿真科普基地”，将爱党爱国爱校教育融入人才培养全过程。凝练推广重邮精神、校风、教风、学风和人才培养质量文化，激励学生赓续老一辈重邮人通信报国的红色基因，勇担传邮万里使命，坚定勇攀一流信念，“五优五好”文明校园建设经验被中央文明办推广。

昂扬敢为人先的创新基因，锻造强国之志。推进“五位一体”“四维融合”创新创业教育体系，实施“英才培养计划”，优化“专业+AI技术”专业教育模式，设立宣伦学院英才班、IT精

英班、计算机科学文峰班等英才班，联合实施“华为鲲鹏计划”“华为智能基座项目”，举办首届重庆市AI大模型创新应用大赛等科研创新活动，开展“AI与青年责任”“对话·成长”午餐会等主题活动，激励学生志存高远，自觉成长为网络强国、数字中国建设亟需的拔尖创新人才。在2025年国际计算机类Kaggle赛事中斩获首金，跻身全球前0.5%；在华为ICT大赛2024—2025全球总决赛摘得昇腾AI赛道特等奖，实现历史突破；获评“全国首批深化创新创业教育改革示范高校”。

厚植舍我其谁的奉献基因，砥

砺报国之行。以服务国家和经济社会发展需要为使命担当，全力实施“世界一流学科攀登计划”，引领师生勇攀高峰、争创一流；持续打造“邮小青”志愿服务品牌，组织志愿者服务“一带一路”国际技能大赛、西洽会、高博会等大型赛会，持续开展“三下乡”暑期社会实践，引导学生走向街道社区、田间地头、工矿企业，成长为勇于突破、善于攻坚、乐于奉献的先锋力量。“青邮先锋”“智启未来”等一批实践服务团队入选暑期“三下乡”社会实践全国优秀团队，学校入选全国首批“雷锋精神高校示范教育基地”。

因时而进建体系 构建“三位一体”联动工作机制

重庆邮电大学紧扣立德树人工作机制改革创新，构建校-师-生-社四元并进、学院-支部-班级-导学团队四轨驱动、目标侧-责任侧-激励侧-保障侧四侧协同的三维一体联动工作机制，凝聚育人攻坚合力，推动问题共答、同向同行。

构建校-师-生-社四元并进机制，激发育人主体创造力。一是强化学校德育育志作用。完善党委理论学习中心组、师生政治理论学习、理论宣传宣讲、领导干部上思政讲台制度，组建“理响重邮”宣讲团，出版《理论的味道》。二是强化教师培德培志作用，弘扬严谨严肃的教风，建立“准入-培养-考核”全链条管理机制、辅导员与思政课教师双向学情沟通机制，打造“三层次四轨道十岗位”发展支持系统，以“思政铸魂+能力提升”双能驱动推进思政素质和专业能力同步提升，入选重

庆市首批“新时代高校辅导员队伍建设综合改革试点高校”。三是强化学生立德立志作用。弘扬求真求正的学风，持续20余年组织开展本科生早操、晨读，推行班导师、班学长和驻班党员制度，健全学情分析、学业预警、学风督查机制，开展优良学风班创建，聚力打造新时代重邮青年大学生健康成长主题思政课，推动思政教育针对性、实效性跃升，引导学生互帮互助、团结向上。四是强化社会润德润志作用。推进“科教融汇、产教融合、校企合作”的协同育人新模式，推进专业建在产业链上，学院办在产业园，生产线建在教学楼，“校-园-企”协同发展成为教育部建设范例。

构建学院-支部-班级-导学团队四轨驱动机制，提升育人组织战斗力。一是建强学院基层组织。在学院设立学科建设与人才工作办公

室、本科学发展工作组、教师教学能力发展分中心，有组织地推进学院学科建设、人才队伍建设和教师教学能力提升和学生培养质量提高。二是建强党团支部。优化完善实体和特设相结合的党团组织，创新设立特党支部82个、功能性团支部89个；成立“网络强国”“华为+智能基座”社团等特色社团，推动党团组织精准扎根。三是建强本科班级阵地。抓住本科班级建设这一学生思政工作的重要载体和实践单元，按照“3344”架构统筹推进班级思想、组织、学风、纪律、文明建设，典型做法获重庆市“红岩思政”优秀工作方案一等奖，得到市教委专项经验推广。四是建强研究生导学团队。立足研究生培养特点，纵向贯通组建覆盖全体研究生和导师的导学团队，以导学共建实现师生和谐奋进。

构建目标侧-责任侧-激励侧

一保障侧四侧协同机制，增强育人全链效能。一是目标任务机制明路。出台“3+39”思政工作制度文件，迭代升级“十大育人”“三全育人”“大思政课”“时代新人铸魂工程”“立德树人机制综合改革”等重点任务，确保目标明晰。二是责任协同机制严格落实。把思政工作纳入教学科研评估范围、目标责任制和年度工作考核，将立德树人成效作为评价业绩首要指标，确保责任明确。三是表彰奖励机制强活力。遴选建设思政工作精品项目、课程思政精品项目、辅导员名师工作室，征集典型案例和调研课题，开展“思政工作先进集体”等典型评选，确保示范有方。四是组织督导机制保落地。成立“1+4+16”校院两级思政工作领导小组，强化队伍建设和经费保障，督促任务落地落实，确保组织有力。



重邮学子在华为ICT大赛2024—2025全球总决赛中荣获特等奖

因事而化强协同 夯实“三育同频”育人关键抓手

重庆邮电大学聚焦立德树人机制综合改革重点难点，以“十大行动”“六大工程”立梁架柱，推进五大空间跨域融合，打造四大育人场景，推动育人架构、场域、场景“三育同频”。

着眼立梁架柱，搭建立德树人新架构。一是推进“十大行动”实现全过程覆盖。出台“1+10”育人行动方案，实施十大育人行动，推动价值引领贯穿办学治校、教育教学、人才培养全过程。心理育人、实践育人、组织育人项目入选全市“十大育人”精品项目。二是实施“六大工程”实现精准分类提质。回应新形势新要求，着力固根基、扬优势、补短板、强弱项，迭代出台“1+6”工作方案，聚焦本科生、研究生、教师三类重点群体，课程思政、思政课程和马院三大重点领域，实施“新时代思政工作质量提升六大工程”，获评重庆市“三全育人”综合改革试点高校。

着眼同频共振，覆盖立德树人全场域。一是营造昂扬向上的学习空间，构建“思政培根、专业夯基、实践强能”三大路径协同的人才培养模式，加强以思政课程为引领、课程思政为支撑、社会实践为拓展的“三位一体”学习空间建设，持续优化“理论主课堂+实践大课堂+网络新课堂”三维融合的混合式教学模式，“思政课实践教学”获评国家一流课程，获评教育部“网络学习空间应用普及活动优秀学校”。二是建设精彩向美的文化空间，加强美丽重邮校园环境建设，连续13年打造以“美丽重邮”校园文化节为龙头的校园文化活动品牌，入选“重庆市高校校园文化建设优秀案例”，获评第一届“全国文明校园”。三是塑造阳光向强的心理空间，深化“德心共育·互助成长”心理育人特色模式，构建“五位一体”心理健康教育工作格局，获评“全国大学生心理健康教育工作先进集体”，入选重庆市首批“心理健康教育示范高校”。四是开辟广阔向优的实践空间，依托环重邮创新生态圈构建“孵化-竞赛-转化”实践体系，建成校内外实习实训基地164个，孵化创新团队366个、企业166家，获评“全国创新创业典型经验高校”。五是涵育蓬勃向善的网络空间，构建“一体两翼”融合传播矩阵，点击量破5.5亿，获“全国高校最受欢迎思政教育公众号百强”“全国高校优秀网络栏目”。“持续开展师生网络文化作品创作、网络安全攻防竞赛等活动，获‘中宣部舆情信息工作优秀单位’”。

着眼赋能增效，打造立德树人新场景。一是打造场馆里的思政。建设具有鲜明行业特色的校史展览馆，构建校史校情育人常态化机制；建成“红色通信虚拟仿真实验教学中心”，引导师生沉浸式体验百年红色通信史，获评重庆市首批“大思政课”实践教学基地。二是打造舞台上的思政。连续11届举办“课赛融合”品牌教学活动，近6万名本科生参与；连续7年开展“学习新思想”系列微宣讲活动；深挖红色校史资源创作排演原创话剧《红色长波》，入选重庆市“红岩思政”原创文化精品。三是打造仪式中的思政。坚持12每周举行集中升国旗仪式，打造“开学第一课”等仪式教育品牌，持续17年打造“校长荣誉奖”“五四之星”等典型选树品牌，入选重庆市首批“双新”融入思政教育典型案例。四是打造赛场上的思政。基于“6+1+N”学科竞赛体系开展各类学科竞赛，成立“华为ICT”等竞赛团队，近3年获学科竞赛国家级、省部级奖1万余项。

因势而新求变革 创新数智赋能育人方法路径

重庆邮电大学抢抓数智技术这一新质力量，探索“数据筑基、模型协同、场景落地”教育治理新路，依托数字重邮“1341”架构形成“11223”数字思政育人新体系。入选教育部、工信部“5G+智慧教育”全国典型案例，重庆市首批“人工智能+高等教育”典型案例。

赋能大规模个性化、精准化日常思政教育。聚焦学生成长成才、个性化学习等迫切需求，以学生事务办理一站集成、学生成长轨迹精准刻画、学情诊断精准预警、AI赋能精准辅导为抓手，构建AI学伴、AI导师、AI助理等校园AI智能体，提供7×24小时的个性化诊断、教学精准评价、学生精准帮扶、学习精准辅导、教学智能辅助及校园事务咨询与办理服务，构建学生成长驾驶舱。AI智能体平台年服务师生超7万人次，AI导师年均开展2.2万学生画像，AI助理累计回复问题4万余个。

赋能课堂教学主阵地，建成100G出口带宽全光校园网、5G双域专网和250余间智慧教室及多媒体教室，实现课堂互动、考勤等数据实时采集，有力支撑泛在学习场景。依托“学在重邮”平台整合4000余门优质课程，跨校共享访问超千万次。推进技术创新，到课率提升至98.43%。

赋能思政课主渠道。开发“知识图谱+虚拟导师+智能学伴”的思政课数字化育人新资源，构建“三位一体+多环贯通+虚实融合”的思政课数字化育人新模式，建成“思想道德与法治”等2门课程知识图谱，实施全过程教学辅助、智能辅导和大规模个性化学习，获批首个重庆市高校数字思政实验创新中心，入选重庆市首批哲社重点实验室。

唯实惟先，日新日进。在网络强国、网信报国的奋进之路上，重邮人通信报国的赤诚初心始终如磐、敢为人先的昂扬斗志历久弥坚，舍我其谁的豪迈气魄薪火相传，勠力同心结出累累硕果：9个学科上榜2025软科世界一流学科，其中5个学科进入全球前100；生源结构逐年优化、生源质量持续提升，本科生毕业去向落实率保持在90%以上，研究生毕业去向落实率稳定在97%以上，长期保持在全市高校前列；人才培养质量持续提升，培养出“全国高校黄大年式教师团队”“全国模范教师”“全国高校辅导员年度人物”等一批先进教师典型，培育出全国高校“百名研究生党员标兵”王嘉诚、“中国大学生自强之星”胡露、七腾机器人公司董事长朱冬、华为“天才少年”刘顺程等一批优秀学生代表，形成接续奋斗勇攀登的生动局面。

李林 敬菊华 罗静 图片由重庆邮电大学提供